

工伤预防·泉城护航
济南市2019年工伤预防系列报道

发放政策明白纸、工伤知识手册、入户宣传

济南市2019年工伤预防走进14社区

上下班路上受伤算工伤吗？工伤认定需要哪些材料？为使工伤预防知识、工伤保险政策与社区居民面对面，11月3日上午，济南市工伤预防试点工作领导小组开展“工伤预防进社区”活动，本次活动同时走进了济南14个区县的14社区，济南市人社局、社保中心工作人员及安全生产专家面对面为居民答疑解惑。

宣传材料一万余份 不到一小时被“抢”光

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，在本次活动中，共计发放工伤预防、工伤保险知识手册3000余本，宣传单页7000余张，有的社区摆放材料后，不到一小时就发放完毕。据了解，为做好济南市2019年工伤预防宣传活动，根据济南市工伤保险政策和工伤预防知识，齐鲁晚报印制了相关宣传材料，还制作了手提袋等宣传物品。利用此形式将工伤预防、工伤保险潜移默化地传播给大众。

“我这个情况算不算工伤？”“家里孩子需要报工伤要提交的这些材料合理吗？”在历下区十亩园社区，也吸引了大量小区居民前来咨询，济南市社保中心副主任王森在现场进行工伤预防答疑，安科中心高级工程师庄卫东现场“培训”。

在济南市槐荫区阳光新城第一社区，济南市人社局工伤保险处处长金军在現場进行政策答疑。金军表示，虽然建筑工地、车间是工伤发生较频繁的地方，但进社区也是较好的宣传方式，普及面更广。“这次进社区活动有专业人员的参与，市民对工伤保险也非常感兴趣，都提出要回家传达给家人，政策与百姓零距离，这才体现了温暖人社。”金军说。

在十亩园社区，除工伤保险外，针对市民关注的养老保险、社保卡等热点问题，社保中心工作人员也安排了相关解读。工作人员带来了“定制大礼包”，包括全民参保指南、社保卡“一点通”和工伤预防宝典。个账处工作人员杨华向现场市民演示了如何用支付宝绑定电子社保卡，并解释了有关社保卡的高频问题。

征缴处工作人员许全航告诉记者，今年9月到11月，社保中心开展了“全民参保计划扩面专项行动”，为的就是查缺补漏，确认济南市户籍人员是否有未参保的情况，进一步核实原因，并将这部分人群全部纳入养老保险体系。

“我平时通过看报了解一些五险的最新政策，每次新政策发布，齐鲁晚报都会刊登，我都保存了。这么冷的天儿，人社局和社保中心把大家关注的民生政策送到我们家门口，感觉很温暖。”今年65岁的孙华告诉记者。

市、区县两级联动 获市民驻足点赞

在济南市市中区自由大街社区，横幅挂起后，便吸引了不少社区居民陆续前来咨询。“退休用不着了，拿两份资料回家给年轻人看看，多了解这方面知识没坏处。”活动刚开始，一位老人就走上前来详细咨询关于工伤保险的各种知识。

在此次进社区活动中，济南市人社局工伤处以及市中区人社局



工伤科的工作人员都来到现场，向居民发放宣传工伤保险的小册子和单页。济南市人社局工伤处副处长张明也在现场向居民解释各种疑问。

“许多人都觉得在上下班路上出了事故或受伤都算工伤，这种理解其实并不准确。”针对一位居民的疑问，张明解释，一般情况下，在上下班途中遇到了非本人主要责任的交通事故或城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的才能算是工伤，“所以如果在上下班途中遇到交通事故受伤，一定要及时报警，以便于责任的认定。”张明说。

“平时对工伤保险还不是很了解。”社区居民刘先生表示，虽然知道国家的五险一金，但可能因为工伤发生的相对较少，关注的也少一些，此次跟工作人员交流后有了更多学习了解，也会把材料带回家让子女多看看。

“近年来开展的工伤保险进社区等五进活动，确实让百姓对工伤保险的了解加深了很多。”济南市人社局工伤保险处工作人员庄会伟介绍说，这些通过日常增长明显的业务量就能看出来，而除了社区居民，越来越多的企业更加重视工伤预防。

鑫苑国际花园社区负责人池国秀告诉记者，此次温暖人社进社区活动对小区居民来说是很有意义的。“小区的年轻人多，而他们通过了解工伤预防、工伤保险等知识也能提高安全意识，打拼的同时不忘保护自己，也能更好的为家庭护航助力。”

工伤预防宣传入户 “送政策就要送得实在”

在区直西社区，副书记张筱晨告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，区直西社区的居民除了一部分是机关单位退休人员外，大部分是在花园路沿线的商务楼群中工作的上班族，所以这种工伤宣传进社区活动对上班族而言很有帮助，避免了他们以后遇到工伤问题时无所适从的情况。

据济南市社保中心个账处工作人员王珊介绍，济南市自2015年开始正式加大对市民工伤预防知识的宣传，今年也通过各种形式对建筑等六大行业开展了工伤预防宣传工作，以加强市民对职业危险防范的意识。

“就像今天在区直西社区前来咨询的环卫工阿姨一样，其实他们环卫工作者是交通事故的高发人群，这种进社区的活动就能走到居民家门口，告诉他们遇到此类工伤



在济南历下区十亩园小区，工伤预防宣传材料被居民热情“抢”光。

事件如何应对、能享受到哪些待遇、该怎么预防，以帮助他们把风险降到最低。”王珊说。

平阴县人社局工作人员不仅把工伤预防宣传送进了小区，还走进了居民家中，将知识和政策实实在在送到了家门口。

平阴县人社局副局长崔衍卿介绍，今年开展的“工伤预防进社区活动”，是对工伤预防进工地、进企业等预防活动的扩展，宣传+培训是重点，这次扩大覆盖面，使工伤预防、工伤保险与社区居民面对面，把工伤预防知识带到职工及家人身边。

据了解，今年，济南市工伤预防工作领导小组在总结2017、2018年试点工作经验的基础上，主抓“宣传+培训”，并将培训扩至区县，通过进工地、进企业等方式，将工伤预防知识带到了企业生产一线，提高了职工的安全生产意识。实施两个月以来，取得了良好的社会反响。

其中，由齐鲁晚报·齐鲁壹点举办的“济南市2019年工伤预防百题知识竞赛”得到了各单位及市民的热烈响应，目前已收到来自省内及省外的答题卡2万余份。

“济南市2019年工伤预防百题知识竞赛”得到了各单位及市民的热烈响应，目前已收到来自省内及省外的答题卡2万余份。

本版采写:尹明亮、孔雨童
贺照阳、王昕珂、韩晓婉



扫码下载齐鲁壹点，了解更多工伤预防、工伤保险资讯。



扫码下载工伤预防知识竞赛试题。